
L’accord 

du participe passé. 
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Avoir (pas d’accord)
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accordavoir
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Elle a chanté Ils avaient chanté



La place du complément d’objet direct (COD)

Avoir (accord)
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J’ai vu cette émission. 

Elle a cherché ses notes. 

PAS D’ACCORD

L’émission que j’ai vue. 

Elle les a cherchées. 

ACCORD
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C.O.D. est placé devant AVOIR

1) J’ai vu Marie et Jeanne. - Je les ai vues. 

 pronoms COD 

2) Quelle robe as-tu achetée?

 questions avec quelle, quelles, quels

3) Combien de livres as-tu lus ?

 questions avec combien de

4) La maison que nous avons vendue.

 une phrase relative avec que

Avoir (accord)
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Elle est tombée.

Mais!  Attention aux verbes pronominaux 

Être
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accordêtre

le participe passé s'accorde avec le complément direct 

si celui-ci est placé devant le verbe.

se
complément direct

complément indirect

Elles se sont vues.

Elles se sont téléphoné. 



Pour trouver le complément direct, remplacez le verbe

pronominal par le même verbe transitif (conjugué avec avoir).

Elles se sont vu       

Question : 

Elles ont vu qui ?
Réponse : 

elles-mêmes, 

représenté par se

se – complément direct 

il y a un ACCORD

es Elles se sont téléphoné

Question : 

Elles ont téléphoné à qui ?
Réponse : 

à elles-mêmes, 

il n’y a pas d’accord.

se – complément indirect 
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Verbes pronominaux



Si le verbe pronominal a un complément objet

autre que le pronom réfléchi, le pronom réfléchi est alors indirect : 

Elle s’est lavé     le visage. 

Question : 

Elle a lavé quoi ?

Réponse : 

le visage, 
le visage est complément direct

S’ – complément indirect 

il n’y a pas d’accord

Nous nous sommes serré   la main

Question : 

Nous avons serré quoi ? 

Réponse : 

la main, c’est un complément direct

il n’y a pas d’accord.

nous – complément indirect 
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Verbes pronominaux



Le participe passé s’accorde toujours

avec le sujet du verbe.
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II) verbes essentiellement pronominaux et à sens 

passif

Ils se sont trompés de route.

Cette route s’est ouverte hier. 

Elle s’est évanouie. ACCORD



PAS d’accord avec les verbes suivants : 

Elle s’était plu à faire de la peinture. 

se plaire (se déplaire, se complaire), se rire

se faire et se laisser suivis d’un infinitif

Elles se sont laissé tomber en boule. 
ACCORD
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Verbes pronominaux
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En résumé:

accordavoir

Mais!

C.O.D. est placé devant accord

1) pronoms COD 

2) questions avec 

quelle, quelles, quels

3) questions avec combien de

4) phrases relatives avec que

accordêtre

Mais!

Attention aux verbes pronominaux

1) réfléchis et réciproques

• pas d’accord si SE est indirect

Elles se sont parlé. 

(parler à qn. => SE = indirect)

2) se plaire, se rire 

se faire/se laisser + infinitif 


